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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   
Р Е Ц Е Н З И Я 

 
 
От:  проф. д-р Андрей Боянов Захариев 
Професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Финанси, 
парично обръщение, кредит и застраховка“, катедра „Финанси и кредит“, Стопанска 
академия “Д. А. Ценов“ – гр. Свищов 
  

Относно: конкурс за академичната длъжност „професор“, обявен в ДВ, бр. 60 от 
29.07.2022 г. по професионално направление 3.8 Икономика, научна специалност 
„Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка (публични финанси)“,  
 

 

1.Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Финанси“, Финансово-счетоводен 

факултет на УНСС съгласно Решение на АС № 5/01.06.2022г. Участвам в състава на 

научното жури по конкурса съгласно Заповед № 2397/28.09.2022г. на Зам. ректора 

по НИД и международно сътрудничество на УНСС. 

2. Информация за кандидатите в конкурса 

По обявения конкурс депозирани документи за участие има един кандидат – 

доцент д-р Пресияна Стойкова Ненкова, от катедра „Финанси” на Финансово-

счетоводен факултет на УНСС. Представената за участие в конкурса документация 

съответства напълно на нормативните изисквания и е окомплектована отлично. 

Доц. д-р Пресияна Ненкова завършва висше образование като се дипломира 

по специалност „Финанси“ през 1994 г. в УНСС и като магистър по право през 1998г. 

отново в УНСС, Юридически факултет. През периода 2000-2002 г. разработва и 

защитава дисертация в УНСС и получава ОНС „Доктор“ по научна специалност 

„Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка“. В годините от 1997г. до 2006г. 

последователно е „асистент“, „старши асистент“ и „главен асистент“ в катедра 
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„Финанси“ на УНСС, а от 2006г. до настоящия момент заема академичната длъжност 

„доцент“ към същата катедра.   

Познавам доц. Пресияна Ненкова от съвместната ни работа в Националния 

университетски център „Икономика на публичния сектор“ и участие в поредицата 

проекти по Програма Темпус по проблематиката на публичните финанси, 

реализирани в периода 1995-2002г. Още като млад учен тя се отличаваше с качество 

на научната продукция и способности за създаване на международна мрежа от 

научни партньори. Впоследствие като ръководител на катедра „Финанси“ на УНСС 

тя продължи устойчиво да налага международни стандарти и добри практики за 

междуакадемично сътрудничество. За определен период имах възможността да 

оценя от позицията на главен редактор нейната обективност и критичност при 

оценяването на научни ръкописи в качеството й на член на Редакционния съвет на 

научното списание „Народностопански архив“. 

Извод: Кандидатът по конкурса е учен с устойчиво изградена кариера и 

добро име сред колегията. В сферата на публичните финанси тя е един от 

уважаваните учени, който заслужава изцяло заемането на следващото 

стъпало в академичната кариера. 

3.Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

3.1.Изпълнение на количествените изисквания 

В изпълнение на изискванията на чл.29, ал.1, т.1 и т.2 от ЗРАСРБ, кандидатът 

по конкурса е доктор по „Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка“ и 

заема академичната длъжност „доцент“ повече от 2 академични години. За участие 

в конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“, по обособените в   

приложението към чл. 1а, ал.1 на Правилника за прилагане на Закона за развитие 

на академичния състав в Република България групи от показатели са представени 

както следва :  
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Група А 

◦Показател 1. Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна 

степен „доктор“ на тема: „Местни публични блага – алтернативи при определяне на 

формата на доставяне” /Диплома № 28193/18.12.2002г., издадена от Висша 

атестационна комисия/. 

Група В 

◦Показател 3. Публикувана монография – основен хабилитационен труд със 

заглавие „Фискална децентрализация в България – вертикално несъответствие и 

хоризонтални различия“, ИК-УНСС, 2021 в обем от 292 стандартни страници.  

Група Г 

◦Показател 6. Статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани 

и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация – една 

самостоятелна статия. 

◦Показател 7. Статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с 

научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – двадесет, 

от които девет са самостоятелни публикации.  

◦Показател 8. Студии, публикувани в научни издания, реферирани и 

индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация – една студия в 

съавторство. 

◦Показател 9. Студии, публикувани в нереферирани списания с научно 

рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – четири, от които 

три са самостоятелни публикации. 

◦Показател 10. Публикувана глава от колективна монография – пет глави от 

участие в разработването на две колективни монографии.  

Група Д 

◦Показатели 11, 12 и 13. Цитирания – 10 цитирания на научни трудове на 

кандидата в конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“ в научни 

издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна 

информация (Scopus или Web of Science), 38 цитирания  в монографии и колективни 
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томове с научно рецензиране и 36 цитирания в нереферирани списания с научно 

рецензиране.  

Група Е 

◦Показател 15. Ръководство на успешно защитил докторант – под  

ръководството на доц. д-р Пресияна Ненкова успешно са защитили 3 докторанти.  

◦Показатели 16, 17 и 18. Ръководство и участие в международни и национални 

научни или образователни проекти – участие в два национални и един 

международен проект, и ръководство на един национален проект.  

◦Показател 20. Публикуван университетски учебник или учебник, който се 

използва в училищната мрежа – един самостоятелен учебник. 

Сумарният брой точки по показателите, отразяващи научните резултати на 

доц. Ненкова и техния отзвук в научната литература, и по показателите, отразяващи 

нейните резултати в преподавателската дейност е – 1399,1 точки при изискуеми 

поне 550 точки за изпълнение на минималните националните изисквания, съгласно 

ЗРАСРБ (чл.2б) и Правилника за приложението му (чл.1а, ал.1). От информацията, 

съдържаща се в картата за изпълнение на количествените изисквания и 

приложените доказателства към нея се вижда, че няма неизпълнение по отделните 

групи от показатели, като най-съществено е превишението на минималните 

изисквания по отношение на цитиранията на публикациите на кандидата в конкурса. 

След заемане на академичната длъжност „доцент” и в съответствие с 

допълнителните изисквания на УНСС, доц. Ненкова постига 1456,5 точки при 

минимално изискуеми 520 точки с представени за участие в конкурса за „професор“: 

1. Монографичен труд, придружен с три рецензии, обсъден и приет на катедрен 

съвет на катедра „Финанси“, проведен на 19.04.2021г. 

2. Ръководство на успешно защитили трима докторанти.  

3. Една статия и една студия (в съавторство), индексирани в Scopus, 

публикувани в научни списания.  
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4. Единадесет статии и студии, индексирани в други международни бази данни 

с научна информация, публикувани в научни списания, от които в съавторство са 

шест.  

5.Седем доклада, публикувани в сборници от научни конференции, проведени 

в чужбина. 

6. Десет цитирания, установени в световните бази данни Scopus и Web of 

Science, и 29 цитирания в други международни бази данни с научна информация. 

7. Ръководство на един университетски и един национален проект.  

8. Участие в един международен, два национални и два университетски 

проекта.  

9. Публикуван университетски учебник, обсъден и приет на заседание на 

катедра „Финанси“, проведено на 21.04.2020г. с представени две рецензии. 

10. Аудиторна заетост след заемане на академична длъжност „доцент“, която 

надхвърля минимално изискуемата аудиторна заетост от 1000 часа на база лекции 

за заемане на академичната длъжност „професор“ в УНСС.  

11. Разработени самостоятелно девет лекционни курсове (съставени учебни 

програми) и съавтор на четири курса в бакалавърски, магистърски и докторски 

програма в УНСС, от които два на английски език.  

12. Членуване в три национални и три международни научни и професионални 

организации.  

Извод: Кандидатът по конкурса за академичната длъжност „професор“ 

изпълнява убедително минималните национални задължителни изисквания, 

както и допълнителните количествени изисквания на УНСС. 

3.2.Изпълнение на качествените изисквания 

Решението на Съвета по хабилитация на УНСС (Протокол No 4 от 11.05.2022 

г.) е, че кандидатурата на доц. д-р Пресияна Ненкова съответства на количествените 

и качествените изисквания, приети от АС на УНСС и че дава положително становище 

за потенциалния кандидат в конкурса. От представената карта за изпълнение на 
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качествените изисквания е видно, че кандидатът в конкурса за академичната 

длъжност „професор“ в УНСС съответства по съвкупност на качествените 

изисквания, приети от АС на УНСС.  

Доц. Ненкова е утвърден изследовател с приноси за развитието на 

изследователско направление публични финанси, които приноси са получили 

оценка чрез множество цитирания на нейни публикации, в това число в издания на 

OECD и European Commission и в изследвания на водещи учени в областта на 

фискалната децентрализация. Кандидатката е получила обществено признание с 

избирането й за член на Съвета на директорите на "Ей Ай Джи България 

Застрахователно Дружество" ЕАД (2008 - 2010г.) и за председател на Управителния 

съвет на „Институт по публични финанси“. Развива консултантска дейност извън 

УНСС към „Център за икономическо развитие“ /ЮЛНЦ/, „Зона за трансатлантически 

просперитет – наблюдателна мисия България“ /ЮЛНЦ/, „Международен банков 

институт“ ООД и др. Била е член на 14 научни журита за заемане на академични 

длъжности и придобиване на научни степени. Участва в научния и организационния 

комитет на международната научна конференция, провеждана ежегодно от 2015г. 

досега от Център за парични и икономически изследвания на УНСС, както и на 

редица други конференции, организирани от катедра „Финанси“ и от Финансово-

счетоводния факултет на УНСС. Била е член на редакционния съвет на списание 

„Народностопански архив“ от 2016г. до 2020г., а от 2019г. е Главен редактор и член 

на редакционната колегия на списание FABA journal (Finance, Accounting and 

Business Analysis). 

Доц. Ненкова участва активно в университетски дейности на различни нива – 

Факултетен съвет на ФСФ, Атестационна комисия към ФСФ, Академичен съвет на 

УНСС, Научен съвет на Институт по икономика и политики и др. През 2015г. и 2019г. 

е избрана за Ръководител на катедра „Финанси“, която длъжност изпълнява и до 

момента. 
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Извод: Кандидатът по конкурса за академичната длъжност „професор“ 

привежда убедителни доказателства за изпълнение на качествените 

изисквания. 

 4.Оценка на учебно-преподавателската дейност 

На база удостоверение за стаж изх.№ 1257/09.08.2022 г. се потвърждава, че 

кандидатът работи по трудов договор в УНСС, катедра „Финанси“ от 21.01.1997 

година – повече от 25 години, от които 16 години като доцент. Доц. д-р Пресияна 

Ненкова има богат преподавателски опит. Тя е автор и съавтор на учебни курсове 

по проблематиката на обявения конкурс, които са включени в учебните планове на 

бакалавърските, магистърските и докторските програми на три катедри в УНСС. 

Водила е лекции по учебните дисциплини: „Публични финанси”, „Местни финанси“, 

„Фискална децентрализация“, „Данъчно облагане и данъчна политика“ и „Техника на 

данъчното облагане“ в УНСС, както и по учебната дисциплина „Местни финанси“ в 

Нов български университет. Трима от четиримата докторанти, които ръководи към 

катедра „Финанси” на УНСС вече имат успешно защитени докторски дисертации. 

Нейната подготовка като преподавател е допълнена от специализации в престижни 

академични институции, като University of Leicester, United Kingdom и South Bank 

University, United Kingdom.  

За участието си в настоящия конкурс доц. Ненкова представя  самостоятелен 

учебник, с който обособява финансите на местния публичен сектор в самостоятелна 

учебна дисциплина, изучавана от студентите в бакалавърската програма по 

финанси и магистърската програма по „Публичен финансов мениджмънт“ на катедра 

„Финанси“.  

Извод: Оценявам учебно-преподавателската и педагогическа дейност на 

доц. д-р Пресияна Ненкова като напълно съответстваща на изискванията за 

заемане на академичната длъжност „професор“ в УНСС. 
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5.Обща характеристика на представените научни трудове/публикации 

5.1.Основни направления в изследователската дейност. 

Сред представените за участие в конкурса публикации от кандидата доц. 

Ненкова основно място заемат тези, които открояват и анализират проблемите на 

децентрализираните публични финанси. Тук освен монографичния труд, 

впечатление правят осъщественият критичен анализ на предимствата и 

недостатъците на трите подхода за вертикално структуриране на данъчните 

постъпления в публичния сектор – налагани на местно ниво данъци, споделяне на 

данъчна база и споделяне на данъчни приходи, и проведеното сравнително 

проучване на практиката при изграждане на вертикалните данъчни системи в 

страните от ОИСР /Публикация Г.9-2/, оценката на въздействието на световната 

икономическа и финансова криза и пандемията Covid-19 върху вертикалната 

фискална структура, и върху финансовото здраве на местните териториални 

единици  /Публикации Г.6-1; Г.7-3; Г.7-5; Г.7-6; Г.7-12; Г.10-2; Г.10-3/, анализът на 

състоянието и проблемите във финансирането на общинските инвестиции в 

България /Публикации Г.9-4; Г.7-15; Г.7-17; Г.7-19/. 

Специално внимание заслужават и публикациите, разглеждащи различни 

аспекти на фискалното управление на балканските страни, сходствата и различията 

в тяхното икономическо и социално развитие, промените в тяхната вертикална 

фискална структура, неравенството в разпределението на дохода /Публикации Г.7-

7; Г.7-8; Г.7-9; Г.7-13.; Г.9-1; Г.9-3/. Оригинални по замисъл и постигнати резултати 

са изследването на резултатността на фискалната политика в балканските страни, 

както и сравнителния анализ на ефективността на публичния сектор по линия на 

изразходваните ресурси в страните от Европейския съюз и страните от Балканския 

регион /Публикации Г.7-1, Г.7-9; Г.8-1/. 

5.2.Преценка на монографията като самостоятелен обект на рецензиране. 

В хабилитационния труд „Фискална децентрализация в България – вертикално 

несъответствие и хоризонтални различия“, представен от кандидата в конкурса се 
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разглеждат важни и значими проблеми, и се съдържат редица научно-приложни 

приноси, които обогатяват теорията и практиката на фискалната децентрализация. 

В цялостното изложение на монографичния труд, и особено в последната глава са 

осъществени ценни анализи и оценки. Монографичният труд е разработен в 3 глави 

с увод и заключение. Съдържа библиографска справка за цитирани 199 литературни 

източника, както и множество приложения, илюстриращи резултатите от 

проведените изследвания. С първа глава авторът демонстрира отлично познаване 

на теоретичните анализи и емпиричните изследвания в проблемната област, и на 

тяхна основа по-нататък оценява възприетият у нас модел за децентрализиране на 

публичните финанси. Втора глава съдържа детайлно изследване на резултатите от 

процеса на фискална децентрализация в България. Трета глава реализира 

формулираната в увода изследователска цел, а именно да се аргументират най-

подходящите варианти за намаляване на превишението на разходната над 

приходната децентрализация и за стесняване на хоризонталните различия като 

основа за преформулиране на политиката на децентрализация у нас. Обработено е 

голямо количество от първични данни, а осъществените от автора прецизни оценки  

позволяват да се разкрият нерешените проблеми във вертикалния публичен сектор 

в България. На тази основа са изведени важни насоки и препоръки с практическо 

значение, свързани с „правилното“ конструиране на държавните трансфери, 

необходимостта от преразпределяне на финансови ресурси между нивата на 

управление и по-сериозно изравняване на фискалните позиции на общините. 

Извод: Представените доказателства за научна продукция и 

метрификация на публикационната активност, качествата на научните 

разработки и постигнатата прецизност в анализа съответстват изцяло на 

високите изискванията на УНСС за заемане на академичната длъжност 

„професор“.  
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6.Оценка на научните и научно-приложни приноси 

Кандидатът по конкурса има научни постижения в коректно определени три 

области на научна продукция със съответни приноси: 

Първо. Децентрализацията на публичните финанси, където се открояват 

предизвикателствата, специфичните проблеми и трудностите, които възникват в 

процеса на фискална децентрализация с акцент върху асиметрията между приходна 

и разходна децентрализация и хоризонталните различия; анализират се 

резултатите и ефектите от опита на България в изграждане на децентрализирана 

система на публичните финанси; формулират се варианти за стесняване на 

фискалните неравновесия във вертикалния публичен сектор у нас; определя се 

степента, в която последващата намеса на държавата чрез предоставяната обща 

изравнителна субсидия успява да въздейства в посока на стесняване на 

хоризонталния фискален дисбаланс, и се аргументират предложения за 

увеличаване на нейният преразпределителен ефект. 

Второ. Общинските финанси, където се оценяват ефектите от световната 

икономическа и финансова криза и пандемията Covid-19 върху местните приходи; 

систематизират се насоки за оптимизиране на приходната част на общинските 

бюджети и се аргументират възможности за повишаване на разходната ефективност 

на общините в България. 

Трето. Фискалната политика, където се оценява ефективността на 

публичните разходи и резултатността на провежданата фискална политика в 

балканските страни; обособяват се причините за относително по-високата степен на 

неравенство в страните от Балканския регион и се откроява преразпределителното 

въздействие на данъците и социалните трансфери.  

Извод: Заявените в справката към документите по конкурса научни 

приноси оценявам като оригинални, авторски формулирани и описващи в 

пълнота десетилетната работа на кандидата в областта на публичните 

финанси.  
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7.Критични бележки и препоръки 

Позволявам си да оправя следната препоръка към кандидата – да засили 

публикационната активност, начело на екипи от учени в периодика, индексирана в 

Scopus/WoS, особено като се има предвид регистрирания интерес под формата на 

цитирания към нейни публикации в тези бази данни.  

8.Заключение 

Депозираните по конкурса научни изследвания съдържат научни и научно-

приложни приноси с висока академична ценност. Посочените констатации и изводи, 

направеният анализ и оценка на научната, научно-приложната и преподавателска 

дейност ми дават пълно основание и убеденост да предложа доцент д-р Пресияна 

Ненкова за  академичната длъжност “професор” по професионално направление 3.8 

“Икономика”, научна специалност “Финанси, парично обръщение, кредит и 

застраховка (публични финанси)“. Призовавам членовете на научното жури с пълно 

единодушие да подкрепим академичното израстване на доц. д-р Пресияна Ненкова. 

 

 

 

14.11.2022г.                                     Подпис: ………………………… 

гр. Свищов                                                    /проф. д-р Андрей Захариев/ 
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UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD ECONOMY 

   
 

R E V I E W 
 
 
From:   Prof. Dr. Andrey Boyanov Zahariev 
Professional field 3.8. Economics, Scientific specialty “Finance, Money Circulation, Credit 
and Insurance”, Department of Finance and Credit, Dimitar A. Tsenov Academy of 
Economics – Svishtov  
  

Regarding: competition for academic position Professor, announced with State Gazette 
60, 29th July, 2022 in the professional field 3.8. Economics, scientific specialty "Finance, 
Money Circulation, Credit and Insurance (public finance)"  
 
 

1.Information about the competition 

The competition was announced for the needs of the Finance Department, Faculty 

of Finance and Accountancy, UNWE according to Decision of the Academic Council № 

5/01.06.2022. I am participating as a member of the scientific jury of the competition 

according to Order № 2397/28.09.2022 of the Vice-Rector for Research and International 

Affairs at the UNWE.  

2. Information about the candidates in the competition  

The call for expression of interest in the professorship competition was taken up by 

one applicant – Assoc. Prof. Dr. Presiana Stoykova Nenkova, Faculty of Finance and 

Accountancy, Department of Finance at the UNWE. The documentation submitted for 

participating in the competition is fully compliant with the legal requirements and has been 

compiled excellently in terms of the formal requirements. 

Assoc. Prof. Dr. Presiana Nenkova completed her higher education, graduating with 

a degree in Finance in 1994 from the UNWE and with a Master's degree in Law in 1998, 

again from the UNWE, School of Law. In the period 2000-2002, she wrote and successfully 

presented her dissertation at the UNWE and received a PhD in Finance, Money 
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Circulation, Credit and Insurance. In the period from 1997 to 2006, she worked 

successively as Assistant Professor, Senior Assistant Professor and Chief Assistant 

Professor at the Department of Finance, and as since 2006, she has been holding the 

academic position of Associate Professor at the same department. 

I know Assoc. Prof. Nenkova from our joint work at the National University Centre – 

Public Sector Economics and joint participation in the series of public finance projects 

under the Tempus Program implemented in the period 1995-2002. As a then young 

scientist, she distinguished herself by the quality of her scientific output and her ability to 

establish an international network of scholarly partners. Subsequently, as the Head of the 

Finance Department at the UNWE she continued persistently to promote international 

standards and best practices for inter-academic cooperation. For a certain period of time, 

as a member of the Editorial Board of the research journal Narodnostopanski Arhiv 

(Economic Archive), in my capacity of editor-in-chief, I had the opportunity to assess her 

objective and critical approach while performing her duties as a member of the editorial 

board of the journal in evaluating scholarly papers. 

Conclusion: The candidate is a scientist with a sustained career and a good 

reputation among the academic college. In the field of public finance, she is one of 

the respected scholars who fully deserves to take the next step in her academic 

career. 

3. Compliance with the requirements for assuming the academic position 

3.1. Compliance with the quantitative requirements 

In line with the requirements of Article 29, paragraphs 1, (1) and (2) of the Law on 

the Development of Academic Faculty in the Republic of Bulgaria, the applicant holds a 

PhD in Finance, Money Circulation, Credit and Insurance, and she has held the academic 

position of Associate Professor for more than two academic years. Her submission for 

participation in the competition contains the following in presented in the groups of 

indicators defined in the Annex to Article 1a, paragraph 1 of the Implementing Rules of the 

Law on the Development of Academic Faculty in the Republic of Bulgaria:  
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Group A 

◦Indicator 1. Defended doctoral dissertation for obtaining the academic and 

educational degree of “doctor” (PhD) entitled “Local Public Goods: Alternatives in 

Determining the Form of Delivery” /Diploma № 28193/18.12.2002, issued by the Higher 

Attestation Commission/. 

Group B 

◦Indicator 3. A monograph, which is her main habilitation thesis, titled “Fiscal 

Decentralization in Bulgaria – Vertical Discrepancy and Horizontal Differences”, published 

in 2021 by the UNWE Publishing Complex and comprising 292 standard pages. 

Group D 

◦Indicator 6. Articles and conference proceedings reports published in scientific 

editions, referenced and indexed in world-famous databases of scientific information –  one 

authored article. 

◦Indicator 7. Articles and conference proceedings reports published in journals with 

scientific review or published in edited collective volumes /not indexed in the world-famous 

scientific information databases Scopus and Web of Science/ – twenty, nine of which are 

publications of her individual work.  

◦Indicator 8. Studies published in scientific editions, referenced and indexed in world-

famous databases of scientific information – one co-authored study. 

◦Indicator 9. Studies published in journals with scientific review or published in edited 

collective volumes /with no indexing in the world-famous scientific information databases 

Scopus and Web of Science/ – four, three of which are publications of her individual work. 

◦Indicator 10. Published chapters in collective monographs – five chapters in total, 

realized from the participation in the development two collaborative research volumes. 

Group E 

◦Indicators 11, 12 and 13. Citations – 10 citations of the scientific works of the 

candidate in the competition for acquiring the academic position of Professor, established  

in scientific publications referenced and indexed in world-famous databases of scientific 

information /Scopus or Web of Science/, 38 citations in monographs and collaborative 
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volumes with scientific review, and 36 citations in journals with scientific review /with no 

indexing in the world-famous scientific information databases Scopus and Web of 

Science/. 

Group F 

◦Indicator 15. Supervision of a successfully defended PhD student – under Assoc. 

Prof. Nenkova’s mentorship three PhD students successfully defended their dissertations. 

◦Indicator 16, 17 and 18. Leadership and participation in international and national 

research and education projects – the applicant participated in two national projects and 

one international project, and has been the project leader of one national project. 

◦Indicator 20. Published university textbook or a textbook used in a non-university 

school network – one individually authored university textbook. 

The total number of points scored on the indicators reflecting the scientific results of 

Assoc. Prof.  Nenkova and their response in the scientific literature, and on the indicators 

reflecting her results in teaching activities is –  1399,1 when at least 550 points are required 

to meet the minimum national requirements, as specified in the Law on the Development 

of Academic Faculty in the Republic of Bulgaria (Article 2b) and its Implementing Rules 

(Article 1a, paragraph 1). It can be seen from the information contained in the quantitative 

requirements score card and the evidence annexed to it that there is no non-performance 

for the different groups of indicators, the most significant being the exceedance of the 

minimum requirements in terms of citations of the candidate's publications. After acquiring 

the academic position of Associate Professor, in accordance with the additional 

requirements for holding the academic position of Professor at the UNWE, Assoc. Prof. 

Nenkova achieved 1456,5 points with the minimum required 520 points by submitting as 

follows: 

1.A monograph, which has been discussed and approved at the Departmental 

Council of the Finance Department held on 19 April 2021, accompanied by three reviews. 

2. Tuition of three PhD students whose theses have been successfully presented 

and approved. 
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3. One articles and one study (co-authored), indexed in Scopus and published in 

scientific journals. 

4. Eleven articles and studies indexed in other international databases of scientific 

information and published in scientific journals, six of which are co-authored. 

5. Seven papers published in books of proceedings of scientific conferences held 

abroad. 

6. Ten citations found in the world-famous databases Scopus and Web of Science, 

and 29 citations in other international databases of scientific information. 

7. Lead functions in one university-level project and one national project. 

8. Participation in one international, two national and two university-level projects. 

9. Published university textbook that has been discussed and approved at a meeting 

of the Department of Finance held on 21 April 2020, with two reviews submitted. 

10. Academic lecturing workload after assuming the academic position of Associate 

Professor, which exceeds the minimum required teaching load of 1 000 hours of lectures 

for obtaining the academic position of Professor at the UNWE. 

11. Developed nine authored lecture courses (compiled curricula) and co-author of 

four courses in Bachelor's, Master's and Doctoral programs at the UNWE, two of which in 

English; 

12. Membership in three national and three international scientific and professional 

organizations.  

Conclusion: The applicant for the academic position of Professor convincingly 

fulfils the minimum national mandatory requirements as well as the additional 

quantitative requirements of the UNWE. 

3.2. Compliance with the qualitative requirements 

The decision of the UNWE Habilitation Council (Minutes No. 4 of 11 May 2022) says 

that Assoc. Prof. Presiana Nenkova's application meets the quantitative and qualitative 

requirements adopted by the Academic Council (AC) and that the AC issues a favourable 

opinion of the potential candidate in the competition. As evident from the submitted score 
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card concerning the fulfilment of qualitative requirements, the applicant in the competition 

for the academic position of Professor at the UNWE complies in aggregate with the 

qualitative requirements adopted by the UNWE Academic Council.  

Assoc. Prof. Nenkova is a well-established researcher, with contributions to the 

development of the research field of public finance. Her contributions have been 

acknowledged through numerous citations of her publications, including in OECD and 

European Commission issues and in studies by leading scholars in the field of fiscal 

decentralization. The candidate has received public recognition with her election as a 

member of the Board of Directors of the AIG Bulgaria Insurance Company (2008 — 2010) 

and as Chairman of the Board of the Institute of Public Finance. She has been active in 

consulting activities outside the UNWE, in engagements for the Centre for Economic 

Development (a non-profit legal entity), the Transatlantic Prosperity Zone Bulgaria 

Observation Mission (a non-profit legal entity), the International Banking Institute OOD, 

etc. She has been a member of 14 scientific juries for academic positions and degrees. 

She sits on the scientific and organizing committee of the international scientific conference 

held annually since 2015 by the Centre for Monetary and Economic Studies, has taken 

part in a number of other conferences organized by the UNWE Department of Finance and 

the UNWE Faculty of Finance and Accountancy. She was a member of the editorial board 

of the journal National Economic Archive from 2016 to 2020, and since 2019, she has been 

Editor-in-Chief and member of the editorial board of the FABA (Finance, Accounting and 

Business Analysis) journal. 

Assoc. Prof. Nenkova is actively involved in university activities at various levels – 

the Faculty Council of the Faculty of Finance and Accountancy, the Attestation 

Commission of the Faculty of Finance and Accountancy, Academic Council at the UNWE, 

Scientific Committee of the Institute of Economics and Policies. In 2015 and 2019 she has 

been elected to serve as Head of the Finance Department. 

Conclusion: The candidate for the academic position of Professor provides 

convincing evidence of meeting the qualitative requirements. 
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4. Assessment of teaching and tuition performance 

On the basis of Certificate of Length of Service No. 1257/09.08.2022, it is confirmed 

that the applicant has been working under an employment contract at the UNWE, 

Department of Finance, since 21 January 1997, for more than 25 years, including 16 years 

as an associate professor. Assoc. Prof. Presiana Nenkova has extensive teaching 

experience. She has authored and co-authored several study courses relevant to the 

theme of the competition, which are included in the curricula of the Bachelor's, Master's 

and Doctoral programs of three departments at the UNWE. She has been lecturer on 

Public Finance, Local Finance, Fiscal Decentralization, Taxation and Tax Policy and 

Taxation Technique at the UNWE, as well as on Local Finance at the New Bulgarian 

University. Three of the four PhD students she tutored at the UNWE Department of Finance 

have already successfully presented their PhD theses. Her expertise as a lecturer has 

been furthered by specializations in prestigious academic institutions such as the 

University of Leicester, United Kingdom, and South Bank University, United Kingdom.  

For the purpose of this competition, Assoc. Prof. Nenkova has submitted a textbook, 

fully authored by herself, which sets up local public finance as a stand-alone subject taught 

to students in the Department of Finance's undergraduate Finance program and the 

graduate program in Public Financial Management.  

Conclusion: In my assessment, the teaching and pedagogical performance of 

Assoc. Prof. Nenkova is fully compliant with the requirements for the academic 

position of Professor at the UNWE. 

5. General characteristics of the scientific works/publications submitted 

5.1. Main areas of research activity 

Most of the publications and research projects submitted for the competition by the 

applicant Assoc. Prof. Presiana Nenkova focus on and analyze the issues of decentralized 

public finance. Apart from the monographic work, worthy of special attention are her critical 

analysis of the advantages and disadvantages of the three approaches to vertical 

structuring of tax revenues in the public sector - locally imposed taxes, tax base sharing 
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and tax revenue sharing, and the comparative study of the practice of designing vertical 

tax systems in OECD countries (Publication D.9-2); the assessment of the global economic 

and financial crisis and the Covid-19 pandemic impact on the vertical fiscal structure, as 

well as local government fiscal health (Publications D.6-1, D.7-3, D.7-5, D.7-6, D.7-12, 

D.10-2, D.10-3); the analysis of the situation and problems in financing municipal 

investments in Bulgaria (Publications D.9-4, D.7-15, D.7-17, D.7-19). 

Special note should also be taken of the publications examining different aspects of 

the fiscal governance in the Balkan countries, the similarities and differences in their 

economic and social development, the changes of their vertical fiscal structure and income 

inequality (Publications D.7-7, D.7-8, D.7-9, D.7-13, D.9-1, D.9-3). The study of the 

effectiveness of fiscal policy in the Balkan countries, as well as the comparative analysis 

of public sector spending efficiency of the countries of the European Union and the Balkan 

region (Publications D.7-1, D.7-9, D.8-1) stand out for their original design and impressive 

results. 

5.2. Assessment of the monograph as a stand-alone subject of review 

The habilitation thesis: “Fiscal Decentralization in Bulgaria – Vertical Discrepancy 

and Horizontal Differences”, submitted by the applicant in the competition addresses 

important and significant issues and contains a number of applied science contributions 

that enrich the theory and practice of fiscal decentralization. The monographic work as a 

whole and its last chapter in particular yield valuable analyses and evaluations. The 

monograph is structured in 3 chapters, with an introduction and a conclusion. It contains a 

bibliography of 199 references cited and numerous appendices illustrating the results of 

the research. With the first chapter, the author demonstrates excellent skill in the 

theoretical analyses and empirical studies in the problem area, and on their basis, she 

proceeds to evaluate the model of public finance decentralization adopted in Bulgaria. 

Chapter 2 contains a detailed study of the fiscal decentralization process outcomes in 

Bulgaria. The third chapter delivers on the research objective formulated in the 

introduction, namely to argue for the most appropriate options for reducing the excess of 
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expenditure decentralization over revenue decentralization and narrowing the horizontal 

disparities as a basis for redesigning the decentralization policy in the country. A large 

amount of raw data has been processed, and the author's precise assessments enable an 

insight in the unresolved issues in the vertical public sector in Bulgaria. On that basis, 

important guidelines and recommendations of practical relevance are suggested, relating 

to the "proper" design of central government transfers, the need to redistribute financial 

resources between levels of government, and a more meaningful equalization of the fiscal 

positions of municipalities. 

Conclusion: The submitted evidence of scientific production and metrification 

of publication activity, the qualities of the scientific publications and the achieved 

precision in the analysis confirm full compliance with the high requirements of the 

UNWE for holding the academic position Professor. 

6. Assessment of the scientific and applied science contributions 

The applicant of the competition has scientific achievements in three properly defined 

areas of scientific output and the corresponding contributions as follows: 

First. Public finance decentralization, where the challenges, specific problems and 

difficulties that arise in the process of fiscal decentralization implementation are highlighted 

with accent on the asymmetry between spending and revenue decentralization and 

horizontal differences; the results and effects of Bulgaria's experience in setting up a 

decentralized system of public finances are analyzed; variants to narrow fiscal imbalances 

in the vertical public sector are proposed; the extent to which the subsequent state 

intervention through the general equalization grant successfully exerts its influence in the 

direction of narrowing the horizontal fiscal imbalance in the country is determined and ways 

to increase the grant redistributive effect are suggested. 

Second. Municipal finance, where the effects of the global economic and financial 

crisis and the Covid-19 pandemic on local revenues are assessed; guidelines for 

optimizing the revenue part of municipal budgets are systemized and opportunities for 

increasing the cost efficiency of municipalities in Bulgaria are highlighted. 
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Third. Fiscal policy, where the efficiency of public spending and the effectiveness of 

Balkan countries’ fiscal policy are assessed; the reasons for relatively higher income 

inequality on the Balkans are identified and the redistributive effect of taxes and social 

transfers is presented.  

Conclusion: I evaluate the scientific contributions listed in the submitted for the 

competition documents as being original, formulated by the author and describing 

in full the decade-long work of the applicant in the field of public finance.  

7.Critical notes and recommendations 

I take the liberty of issuing the following recommendation to the candidate – to 

strengthen publication activity, leading teams of scientists in periodicals indexed in 

Scopus/WoS especially given the registered interest in the form of citations to her 

publications in these databases. 

8.Conclusion 

The scientific studies submitted for the competition contain scientific and scientific-

applied contributions of high academic value. The above stated findings and conclusions, 

the analysis and evaluation of the scientific, scientific-applied and teaching activities of the 

applicant give me full reason and conviction to propose Associate Professor Dr. Presiana 

Nenkova for the academic position Professor, scientific field 3.8. Economics, scientific 

specialty: ”Finance, money circulation, credit and insurance (public finance)”. I call on the 

members of the scientific jury with complete unanimity to support the academic growth of 

Assoc. Prof. Dr. Presiana Nenkova. 

 

 

 

14.11.2022                                                                  ……………………….. 

Town of Svishtov                                                    /Professor Andrey Zahariev, PhD/     


